Név, felvételi azonosit6, Neptun-kdd:

V1 pont(90) :

Csak felvételi vizsga: l:‘ csak zardvizsga: l:‘ kozos vizsga: l:‘

Ko0z0s alapképzéses zardvizsga — mesterképzés felvételi vizsga

Villamosmérnoki szak
BME Villamosmeérnoki és Informatikai Kar

2011. januar 3.
MEGOLDASOK

A dolgozat minden lapjara, a kerettel jelolt részre irja fel nevét, valamint felvételi azonositéjat, zardvizsga esetén
Neptun-kédjat!

A fenti tablazat megfelel$ kockdjaban jelolje X-szel, hogy csak felvételi vizsgat, csak zarovizsgat, vagy kozos felvételi
és zardvizsgat kivan tenni!

A feladatok megoldaséhoz csak papir, frészer, zsebszamolégép hasznélata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithaté id6: 120 perc. A feladatok utan azok pontszamat is feltiintettiik.

A megoldasokat a feladatlapra irja rd, illetve ott jelolje. Teszt jellegli kérdések esetén elegendd a kivalasztott valasz
betlijelének bekarikdzasa. Kiegészitendd kérdések esetén, kérjiik, adjon vilagos, egyértelmii valaszt. Ha egy valaszon
javitani kivan, teszt jellegii kérdések esetén irja le az 10j betiijelet, egyébként javitdsa legyen egyértelmii.

A feladatlapra irt informacidk koziil csak az eredményeket vessziik figyelembe. Az dttekinthetetlen vélaszokat nem
értékeljiik.

A vizsga végeztével mindenképpen be kell adnia dolgozatdt. Kérjiik, hogy a dolgozathoz més lapokat ne mellékeljen.

Felhivjuk figyelmét, hogy illegalis segédeszkoz felhasznélasa esetén a felligyel6 kollegak a vizsgabdl kizarjak, ennek
kovetkeztében felvételi vizsgaja, illetve zardvizsgaja sikertelen lesz, amelynek letételét csak a kovetkezd felvételi, illetve
zarovizsga-idOszakban kisérelheti meg jbdl.

Szakiranyvalasztas
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

Kérem, az aldbbi tdblazatban jelolje meg, mely szakirdnyon kivanja tanulményait folytatni. A tébldzatban a
szakirdny neve mellett szdmmal jelolje a sorrendet: 1-es szam az elsé helyen kivalasztott szakiranyhoz, 2-es a masodik
helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az Gsszes szakirany mellé szamot irni, de legalabb egy szakiranyt jeloljon
meg. Egy sorszdm csak egyszer szerepeljen.

szakirdny neve gondozd tanszék | sorrend
Bedgyazott informaciés rendszerek szakirany MIT
Elektronikai technolégia és mindségbiztositas szakirany ETT
Infokommunikécids rendszerek szakirany TMIT
Irédnyitd és robotrendszerek szakirdny T
Médiatechnolégidk és -kommunikécié szakirany HIT
Mikro- és nanoelektronika szakirany EET
Szamitégép alapu rendszerek szakirdny AAIT
Szélessavu és vezeték nélkiili kommunikacié szakirany SZHVT
Ujgenerdciés halézatok szakirdny HIT
Villamos gépek és hajtdsok szakirdny VET
Villamosenergia-rendszerek szakirany VET
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Matematika 2011. januar 3.

Név, felvételi azonosito, Neptun-kéd:

M pont(30) :

1. Legyen az S sik egyenlete x — 2y 4 2z = 5, és tekintsikk a P = (2, —1,5) pontot.

(i) Legyen e az az egyenes, mely tartalmazza a P pontot és merdleges az S-re. Adja meg az e egyenesnek
azt a pontjat, melynek els6é koordinataja —3.

Megoldds: (—3,9,—5) pont(2):

(ii) Adja meg annak a @) pontnak a koordindtdit, melyben az e egyenes dofi az S sikot!

Megoldds: (1,1, 3) pont(2):

(iii) Adja meg az S sik egységnyi hosszi normélvektorait!

Megoldds: +%(1,-2,2) pont(2):

2. Konvergensek-e a kovetkez6 sorok?

- 1
(1) Z(fl)"m Megoldds: nem pont(2):
n=1 n
g
(ii) Zw Megoldas: igen pont(2):
n=1
N T -
(iii) z:amcsm—2 Megoldds: igen pont(2):
n
n=1
. 1
(iv) Z(—l)"cos2ﬁ Megoldds: nem pont(2):
n=1

— 14+n
Megoldds: sehol pont(2):
 ,.2n
_ x
(ll) Z F
n=1
Megoldds: mindentitt pont(2):
s 2"
(iii) ;::1 7
Megoldds: x € [—1,1) esetén pont(2):
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4. Fejtse Taylor-sorba az alabbi fliggvényeket az x = 0 koriil!

. 1
) (1+2)?
Megoldds: 1 — 2z + 32 — 423 + 5ot — ... pont(2):
. 1
W
Megoldds: 1 — 2% +2* — 25 + 28 — ... pont(2):

5. Legyen f(z,y) = zyln(xy). Léteznek-e, és ha igen, mivel egyenléek az aldbbi mennyiségek?

i lim z,
@, Jmm o F@v)

Megoldds: 1étezik, 0 pont(2):
ii lim 'z,
(i) lim  fi(ey)

Megoldds: nem létezik pont(2):
iii lim 'z,
(i) (@y)—(3,2) fule)

Megoldds: 1étezik, 31n6 + 3 pont(2):
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Név, felvételi azonosito, Neptun-kéd:
J pont(30) :

1. Egy haromfazisi, szimmetrikus, pozitiv sorrendii fesziiltséget szolgaltatd tappontrdl ellatott irodahéz transz-
formétoranak kisfesziiltségli oldalan mért fazisfesziiltség U, = 235-¢79° V, a fazisdramok szimmetrikus sszetevéi
I =200-e7939° [y =40-e7930° [, =60-et730° A. Mekkora az irodahdz hdromfazisu teljesitményfelvétele?

2) Py = T75,5kW b) Py = 122,1kW 0 Py = 138,6 kW
Q3 = 33,4kVar Q3¢ = 70,5 kVar Q3 = 82,3kVar
d) Pyy = 141,9 kW e) Pyy = 235,1kW
Q3y = 90,5 kVar Q3y = 122,1 kVar
Megoldds: b) pont(2):

2. Egy transzforméator-modellen méréseket végziink: U;=éllandé fesziiltség mellett mérjiik a szekunder oldali ka-
pocsfesziiltséget (Us) és az dramot (1) a tekercsre kapcsolt ellendllds valtoztatdséval a tekercsek kozotti £ tavolsdg
hdrom értékére. A kapott Us = f(I2) gorbéket a tekercsek kozotti £ tavolsdg mint paraméter fiiggvényében
abrazoljuk. Hogyan viszonyulnak egymashoz az ¢, {5 és {3 tavolsagok?

U=
%1
2
Iz
a)€1:€2:€3 b)€1>€2>1€3 C)€1<€2<€3 d)£1<£2>€3 e)61>€2<€3
Megoldds: c) pont(2):

3. Egy 230V, 50 Hz névleges fesziiltségii, szakaszosan lizemeld, kisteljesitményfi villamos motort UPS-r6l (UPS=szii-
netmentes dramforrds) kivanunk tépldlni. A motor dramdnak idéfiiggvénye: 0,4 sin(27 f-t) [Amper], teljesitmény-
tényezdje cos¢ = 0,82. A motor 2 d6ranként kapcsol be és ekkor 30 percig tizemel. Az UPS inverterének
energia-atalakitdsi hatasfoka 85%. Adja meg, hogy legaldbb mekkora kapacitdsd (Ah) 12 V-os akkumulétort kell
vasarolnunk, hogy a rendszer 48 éréig lizemképes maradjon a halézati aramellatds megsziinését kovetden is.

a) 9 Ah b) 17 Ah c) 38 Ah d) 65 Ah e) 100 Ah

Megoldds: d) pont(2):




Jelek és rendszerek 2011. januar 3.

4. Sorosan kapcsolt ellenalls és tekercs alkotta kétpélus impedancidja 5 kHz frekvencidn Z = 3-e7%:62 kQ). Mekkora

az ellendllds és az induktivitds értéke?

o B = LSEKO py B = 244k0 o B = 1860
L = 021H L = 5549 mH L = 0,21 mH
g B o= 240 o B = 1500
L = 5549 uH L = 0,12H
Megoldds: b) pont(2):

. Egy kétpolus fesziiltségének és aramanak idofiiggvénye azonos referenciairanyok mellett
u(t) = [2 + 3cos(wt — 1,4)] V, illetve i(t) = [5cos(wt + 2,1) + 4cos(2wt)] mA. Mennyi a kétpSlus hatdsos
teljesitménye?

a) 7,5 mW b) 15 mW c) —13,201 mW d) 0,21 W e) —7,023 mW

Megoldds: €) pont(2):

. Egy folytonos idejli rendszer Nyquist-diagramja egy origé kézépponti, R sugart kér. Mi a rendszer amplitudo-
karakterisztikdja?

a) K(w) = R? b) K(w):g ¢) K(w)=Rsinw d) K(w)=Rcosw e€)K(w)=R

Megoldds: e) pont(2):

. Egy folytonos idejii rendszer impulzusvalasza h(t) = e(t+2) - e~*t+2) Adja meg a rendszer atviteli karakterisz-
tikéjt!

e—j2w 2
a) H(jw) = - b) H(jw) = - c) nem létezik, mert a rendszer
Jwtd Jo+4 nem kazudlis
ejQw
d) H(jw) = - 1 e) nem létezik, mert a rendszer
Jw nem G-V stabilis
Megoldds: d) pont(2):
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Név, felvételi azonosito, Neptun-kéd:

8. Mekkora a H (jw) =

atviteli karakterisztikdja alulatereszto rendszer savszélessége, ha az atereszt6 savban

az er0sités legfeljebb 3 decibellel lehet kisebb a maximumndl? (A korfrekvencia mértékegysége Mrad/s.)

a) 5 Mrad/s b) 10 Mrad/s c) 3 Mrad/s d) 2 Mrad/s e) 1,5 Mrad/s
Megoldds: a) pont(2):
9. Az u(t), v(t) és w(t) belépd idbfiiggvények kapcsolatdt a w(t) = u(t) * v(t) Osszefiiggés irja le, amelyben a * a
konvolicié miiveletét jeloli. Milyen Osszefiiggés érvényes a fliggvények Laplace-transzformaltjara?
V(s)
a) W(s) = U6s) b) W(s)=U(s)-V(s) c) W(s)=U(s)*xV(s)
U
d) V(s) = W((i)) e) W(s) = V(s)*U(s)
Megoldds: b) pont(2):
10. Egy diszkrét idejii rendszer allapotvaltozos lefrdsa a kévetkezs: x[k+1] = 0,5z[k]+2ulk], ylk] = —z[k]+ulk].
A rendszer gerjesztése ul[k] = e[k]. Adja meg a vilaszjelet a k = 1 {itemben, azaz y[1] értékét!
a) 2 b) 1 c) -1 d) 3 e) —2
Megoldds: c) pont(2):
11. Egy méasodrendii, diszkrét idejii, linedris, invaridns rendszer A rendszermatrixdnak két konjugalt komplex sajét-

értéke \1 = 0,84+ 70,5 és Ay = 0,8 — 50,5. Mit mondhat a rendszer stabilitasarol?

a) G-V stabilis, mert |A1 2| < 1, de aszimptotikusan nem stabilis.

b) Aszimptotikusan stabilis és G-V stabilis, mert [A; 2| < 1.

c¢) Semmilyen értelemben nem stabilis, mert Re(Aq,2) > 0.

d) G-V stabilis, mert [A; 2| < 1, de az aszimptotikus stabilitds nem donthetd el.

e) Aszimptotikusan stabilis, mert Re(A12) > 0, de a G-V stabilitds nem ellendérizhetd.

Megoldds: b) pont(2):
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12. Egy periodikus DI jel négy egymdst kovetd ttembeli értéke x[0] = 0, z[1] = 1, z[2] = 2 és z[3] = —-1. A
periédushossz 4, tehat [k + 4] = z[k] minden k-ra. Hatdrozza meg a jel Fourier-sordban annak a harmonikus
Osszetevének az idofliggvényét, amelynek DI korfrekvencidja, 9 = 0 !

: T Toow
a) 0,5 cos(rk) b) sin(wk) c) 0,5 d) 2cos (gk) e) cos (§k - Z)
Megoldds: c) pont(2):
13. Hatédrozza meg az xz[k] = —0[k + 1] + 0[k — 1] jel spektrumat!
a) 2cosd b) 25(19) c) 2 d) X(e/V) = —2jsind e) 2¢(V)
Megoldds: d) pont(2):
1
14. Adja meg az z[k] = e[k + 2] jel z-transzformaltjét! (¢[k] transzforméltja 1 )
—z
22 z 1 22 22
R —_— d -2
a)l—z*1 )1—2*1 C)l—z*1 )1—2*1 : e)z—l
Megoldds: c) pont(2):
15. Az x(t) = 5cos(2nt) jelet T = 0,75 periédussal mintavételezziik. Adja meg a mintdkbdl alkotott DI jel

idofiiggvényét!

a) z[k] = 5cos <327rk) b) z[k] = 5cos(wk) c) z[k] =5 (=1)*

3
d) z[k] = 5cos (ﬂk> e) nem lehet, mert a mintavételi
tétel kritériuma nem teljesiil

Megoldds: a) pont(2):
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Név, felvételi azonosit6, Neptun-kdd:

D pont(10):

1. Adja meg az F(ABC) = AB + AC logikai fiiggvény konjunktiv kanonikus algebrai alakjat!

Megoldds: F = (A+B+C)(A+B+C)(A+B+C)(A+B+C)(A+B+C)

pont(2):

2. Sziintesse meg a kritikus versenyhelyzetet az alabbi allapottablaval megadott aszinkron halézatban az insta-
bil allapotok moédositasénak modszerével és irja az iires tdblazatba a kritikus versenyhelyzet mentes kodolt
allapottablat!

yiy2Ix2| 00 | 01 | 11 | 10 yly2\x1x2 | 00 01 11 10
00 00,0 |01,0 | 11,0 |00,0 00 00,0101,0101,0700,0

i —iro oo o Toro| o [00.1[0L1]11.0]01.1
10 11,1 | 10,1 [ 10,1 | 00,1 11 11,0|10,0({11,0|01,0

10 11,1]10,1]10,1]00,1

pont(4):

3. Jelolje meg, hogy az alabbi hazardok koziil melyek fordulhatnak el6 és melyek nem egy négyszintii kombinacids
hélézatban!

Rendszer hazard igen — nem
Dinamikus hazard igen — nem
Lényeges hazard igen — nem
Statikus hazard igen — nem

pont(2):
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4. Adott az A négybites elGjel nélkiili és B négybites 2-es komplemens kodban abrazolt szam. Rajzolja fel az
A = B, A < B, A > B kimeneteket el6allité6 dramkort 74LS85 komparator és minimaélis kiegészité halézat
felhasznéldsaval!

A3 — A3
A2 — A2
Al —{ Al
A0 1 A0 '85
0 — A<B A<B[ "] )>A<B
1 — A=B A=B[ A=B
0 — A>B A>B ) ASB

B3 4 B3
B2 4 B2 A
Bl 4o Bl
BO = BO

pont(2):

10
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Név, felvételi azonosit6, Neptun-kdd:

E pont(10):

1.
o +Ut=15V
B=f=199;
Ur=26mV; Re
UBE():O.6V; 1k
Cl
U
be 2“
Rt Ui
10k
-Ut=-5V
(i) Igo = 8,8 mA munkaponti dramhoz mekkora Rg ellenéllds sziikséges?
a) 0,5 kQ b) 0,6 kQ c) 1kQ d) 1,2 kQ e) 2,5 kO
Megoldds: a) pont(2):
(ii) Rg = 4,4 kQ esetén az Igg = 1 mA. Mekkora a 3 dB-es alsé hatarfrekvencia?
a) 3 kHz b) 7,96 rad/sec c) 7,96 Hz d) 14 Hz e) 87,9 rad/sec
Megoldds: c) pont(2):

2. ,,B” osztalyt elleniitemi végfokozat ohmos terheld ellenallasan fellépd szinuszos aram I,,, amplitiddjatol hogyan
fligg a telepbdl felvett teljesitmény?

a) I,,-t6] nem fiigg a telepteljesitmény.

b) I,,-mel ardnyosan né a telepteljesitmény.

¢) I,-mel ardnyosan csokken a telepteljesitmény.

d) I, négyzetével ardnyosan né a telepteljesitmény.

e) I, négyzetével ardnyosan csokken a telepteljesitmény.

Megoldds: b) pont(2):

11
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R2
'
L
R1
R1 = R2 = R4 = 10 kQ,
£ Ube R3 =5 kQ

i R3 R4 _T_D/Ukl

(i) Idedlis miiveleti erdsitét feltételezve mekkora a fesziiltségerdsités (Uyi/Upe)?

a) -3 b) —1 c) —1/3 d) 1/3 e) —2

Megoldds: a) pont(2):

(ii) Mennyi a kimeneti ofszetfesziiltség értéke, ha a miiveleti erésité bemeneti ofszetfesziiltsége 2 mV?

a) 1 mV b) 2 mV c) 6 mV d) 8 mV e) 12mV

Megoldds: €) pont(2):

12
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Név, felvételi azonosit6, Neptun-kdd:

MT pont(10):

1. Egy derékszogii hdromszog atfogdjit hatdrozzuk meg a ¢ = va? + b? képlet segitségével, ahol a és b jeloli a
két befogét. Egy adott esetben a = 3 ecm, b = 4 cm, és mindkettét h = 2% hibdval mérjiik. Adja meg ¢
meghatdrozasa relativ hibdjanak legvalésziniibb értékét!

a) 2% b) 4% c) 2,83% d) 1,47%

Megoldds: d) pont(2):

2. Egy digitalis aramméré I,,, = 200 mA-es allasban I = 125,0 mA-t mutat. A miiszer pontosan ezeket a szamje-
gyeket jelzi ki. Mekkoranak feltételezhetjiik a mérés hibdjat, ha nem &all rendelkezéstinkre a miiszer gépkonyve?

a) 0,08% b) 0,5% c) 0,8% d) 0,01%

Megoldas: a) pont(2):

3. f =1 kHz frekvencidju, U = 3 V csucsértékli szinuszjelre 0 = 10 mV szoérasu fehér zaj és 20 mV amplituddja
50 Hz-es zavarjel szuperponalédik. Adja meg a jel-zaj viszonyt!

a) 85,00 dB b) 42,55 dB c) 83,52 dB d) 41,77 dB

Megoldas: d) pont(2):

4. Periodikus jelek frekvencidjat mikrokontrollerrel mérjiik, gy, hogy a jelet AD-atalakitoval digitalizaljuk, majd
megszamoljuk, hogy t,, = 0,1 sec alatt hdny periédus érkezett be, majd a mérési eredmény alapjan kiszamoljuk
a kérdéses frekvencidt. A processzor érajele fy = 5 MHz, az adott id6t ilyen felbontassal képes mérni. Mekkora
hibat kovetiink el egy f, =~ 200 Hz frekvencidji jel mérésekor?

a) 2 ppm b) 5% c) 2% d) 5 ppm

Megoldds: b) pont(2):

5. Egy fémdobozba szerelt kapacitast mériink 2 vezetékes modszerrel. A kapacitas kivezetései és a fémdoboz k6zott
Cs1 = Cs2 = 20 pF értékil szért kapacitds van. Adja meg a kapacitdsmérés rendszeres hibajat, ha a mérendd
kapacités névleges értéke C' = 1 nF.

a) 1% b) 2% c) 4% d) 0%

Megoldds: a) pont(2):

13




